

# FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak

Gulyban hához hordva, vagy vidékre postán kálvá  
egy hórá 10 korona, negyedévre 30 korona,  
fél évre 60 korona, egész évre 120 korona.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Pétfő-nice 2. — Telefon nr. 208

Felelős szerkesztő: Hajós József.

## Székesfehérvár

### szabályozási tervének megalkotása.

Irtá: Varga Elemér városi főmérnök.

Első pillanatban sokan fogják erre azt mondani, hogy nem időszerű, hagyjuk szebb és boldogabb időkre, amivel szemben én homlok egyenest ellenkező véleményen vagyok. Azt mondom, hogy sohasem volt ez a kérdés aktuálisabb mint most, — mert ha a kényelmes várakozás álláspontján a szabályozással addig várunk, amíg az általános fellendülés bekövetkezik, olyan végzetes hibát követünk el, amit az utódok köznyelvi intézőinek sohasem fognak megbocsájtani.

Fábián Gáspár, aki városrendezési kérdésekben kifejtett munkásságával eddig is kiváló hírnevet biztosított magának, — Fejérmegyei Napló 86. számában közzétett cikkében ösztönít fel-térja a mindnyájunk által tudott csomoru igazságot, hogy Székesfehérvár, a nagy Magyarország kultúrvárosai között, városrendezés és város építés tekintetében a legutolsóak között foglal helyet. Igaza van, nem is lehet ez másként.

Egy város, melynek fejlődése a véletlen törvényén nyugszik, csak a legutolsó körrel mutatja fel a fejlődés útját. Ezért egy általános városzabályozási törv. megalkotása vált volna szükséges, amellyel az építkezés és a területparcellázás tekintetében kifejlődött elszomorító rendszertelenség és tervszerűtlenség megakadályozható s az egészséges fejlődésnek irány és tartalom lett volna adható. Gondoljuk el, hová fog ez fejlődni, ha a várható nagy fellendülés ezt a rendszertelenséget nyaklónélkül folytatja?

Tervszerűséget, irányt és tartalmat kell adni a további fejlődésnek, amelybe a régi baklövésnek és hibák lehető kikorrigálása után minden szabályozásnak, minden parcellázásnak és minden építkezésnek bele kell illeszkednie.

A városi mérnöki hivatal vezetésének átvételkor, 1913. évben legelső feladatunknak tartottam a város szabályozási tervének megalkotását. Ez irányu munkásságommal azonban, sajnos, az ismert állapotok és viszonyok, majd a hitort világ-háboru miatt, csak a városi irattár gondját szaporítottam.

Az akkor készült új építési szabályrendelet hűségese tekvőtársaként szintén ott nyugszik az akták e csöndes temetőjében, mert amíg az előfelületi vagyis a város szabályozási terv minden meg természetesen, nem

## Legujabb telefon és távirati jelentések:

A Nemzeti Sajtótudósító Iroda jelent:

Debrecen. A román demarkációs vonalon túlról érkező menekültek elbeszélése szerint a románok Szatmár, Ugocsa, Bereg, Szabolcs és Biharmegyékben lázasan csomagolnak, úgy, hogy egész az a színezete a viselkedésüknek, mintha a vármegyéket ki akarnák irtani. Mindenfelé rabolnak és fosztogatnak, ami miatt még a román ajku lakosság körében is nagy az elkeseredés. A helyzet rendkívül feszült, a románok a Csanai frontot megerősítették.

Budapest. Friedrich indíványt fog a napokban a nemzetgyűlés elé terjeszteni a compensatiois újsgáppir mennyiségének a nemzetiségek arányszama szerint való elosztása tárgyában. Dr. Prohászka Ottokár megyéspüspök két ízben is érdeklődött Friedrichnél a keresztény sajtóra nézve oly fontos felszólalásnak időpontja felől, ami valószínűleg csütörtökön meg is fog történni.

kerülhet sor a modern és a mai viszonyok követelményének megfelelő új építési szabályrendelet megalkotására és ezzel s mostani elavult, összevissza toidozott régi szabályrendelet hatálytalanságára.

csak a mai állapotot feltüntető térképek segítségével készíthető el. A mérnöki hivatalban van ugyan térkép, de használható, főleg a fentemlített célnak megközelítően megfelelő egy síncs. A város belterületéről és a szabályozásba bevonandó periferiákról, az orsz. kataszteri térképtár utján új, tiszta, kézi másolatot kell csináltatni.

Ezen eredeti példányt helyszínelni kell. Minden változtatás be kell mérni, ami ezzel a térképpel szemben az idők folyamán előállott. A változásokat azután a térképen is keresztül kell vezetni.

A kisebbített térkép nyomán megterveztük a szabályozás programmpontjait. A program szolgáltatja a további tényállás alapját. Ha ezt a szakbizottság véleménye alapján a törvényhatósági bizottság megfelelő változásokkal jóváhagyta, csak akkor lesz az igazi szabályozási terv a fenti helyszíneli eredeti térképekre beszerkesztve és érvényre emelve. A szabályozási terv jóváhagyása után, a kisebbített térkép, a végleges szabályozási vonalak feltüntetésével sokszorosítottatik és forgalomba hozatik.

Ebből a közforgalomba hozott pontos térképből minden érdeklődő tájékozást meríthet a jövő

Budapest. A nemzetgyűlés mai ülésén az indemnitási vita során Grieger Miklós képviselő másfél óráss bezedben szolt a tárgyhöz.

Berlin. Dr. Kösternek az új német külügyi államtitkárnak bemutatkozó beszédét a polgári pártok sajtóorgnumai is színpatikusan fogadták. A nemzetgyűlést f. hó végén feloszlatják s új választásokat irnak ki.

San Remo. A nagykövetek konferenciáján Millerand rendkívül izgatottan követelte Franciaország követeléseinek figyelembevételét. Nitti és Loyd George Németország mellett szólltak fel.

Róma. Az állami üzemek munkásai ma sztrájkba léptek. A sztrájkkal, úgy látszik, összefüggésben van a lombardiai földmunkások sztrájkja. Modenában véres utcai harcok voltak. Az olasz lapok nagyon aggodva irnak az eseményekről s a belpolitikai helyzetet nagyon kritikusnak tartják.

alakulására nézve, parcellázási, utcaszabályozási és építkezési szándékait minden telakulajdonos eszerint irányíthatja.

Egészséges fellendülés két a nyomában, mert mindentki uszaban lesz a város fejlődésének legfontosabb feltétele, hogy a városi mérnök által felmért, essleg nagy áldozattal kidolgozott tervet és alkotását a város szabályozási programja néhány év múlva keresztelje.

Az eredeti helyszíneli térkép mint okmány gondosan kezeltek, a másik példány pedig, amelyen a végleges szabályozás piros vonalakkal van bevezetve: alapul szolgál a szabályozási és parcellázási műveletek részére. Ezen szabályozási térkép alapján azután a mérnöki hivatal vezeti az összes szabályozási, parcellázási és kifizési munkálatokat.

A helyszíneli térképeken lesznek feltüntetve a már lejtmezélt város magassági fixpontjainak megfelelő tényleges magasságok, valamint a szabályozási (csatornázási és vízvezetési szempontok szerint) magasságok is. Építkezéseknél a járda magasságát ezen adatok szerint tűzi ki a mérnök interpolálással.

(Folyt. köv.)

— Színelőadás. A sárszentmihályi ifjúság szépen sikerült színelőadást rendezett folyó hó 5-én Károly Menyhért uradalmi tanító vezetésével. Színrre került a „Faiurössza”. A befolyt 3881 K. tisztajóvedelem a sárszentmihályi önk. társulatgyűlés szeritár alapja javára fordították.

## HIREK.

— Zadravetz püspök ünneplése. Zadravetz István tábori püspöknek május 8-án fényes egyházi és világi ünnepek között adták át a fópásztori jelvényeket. Tiszteletöl és barátai az alkalomból lelkes óvációban részesítik a népszerű fópapot.

— Főúri elfegyverzés. Gróf Esterházy László ársodri nagybírtokos oljegyverte gróf Széchenyi Saroltát, gróf Széchenyi Viktor volt főispánunk leányát.

— Buzaszentlélek. F. hó 25-én vasárnap d. e. a 9 órai szent mise után körmenet indul a székesegyházból a papneveldoi templomba, hol a buzaszentléleki szertartás szokott módon lesz megtartva.

— A hüllőntéle adók, amelyek a város a jövedelmét telemesan növelni fogja május elsején életbe lépnek. Simon Sándor pénzügyi tanácsos nagy munkájának az érdeme, hogy évi 3 millió bevételre kap a város a vigalmi adóból, kövezetvamból, helypénzekből és az ebadóból az eddigi másfél millióval szemben. Ezen új jövedelmek révén a város polgársága az újabb városi-pótadó emelését is megmenekül.

A mezőföldi rét egyházmegye fejezmi bíróságának megkezdte meletten városunkban. A komunn alatti viselkedésért Jozsefcszky Lajos balatonszabadi kántorantitót állásától megfosztotta, Pap K. Emil nádasdőlányi kántorantitót állásából elmozdította, Cseh Lajos csözii kántorantitót 240 kor. pénzüntetésre, Sebestyén Mária csakbányéri tanitónót pedig feddésre ítélte.

— Házasság. Néhai Eisenbarth Agoston leánya, Eisenbarth Irénke f. hó 27-én déiben fél 1 órakor esküszik Budapesten a belvárosi plebániatemplomban Gobetsky Leo eskéki gyógyszeressel. 868

— Lemondott. Gróf Cziráky Antal és gróf Eszterházy László nagybírtokosok a vármegyélvi viselt közigazgatási bizottsági tagságukról lemondottak, mivel mindkettlen fejérmegyei bírtokukról most vármegyébe távoznak a ott óhajtanak résztvenni a vármegyei közéletben.

— Internálás. A kerületi vendőfőkapitány Csontos János volt városi rendőrbiztosat internálást megelőző őrizet alá helyezte s előterjesztést teit a belügyminiszternek Hajmáskérre való internálása iránt.

— Értésítés. A ker. keresk. alk. körének „Szabad Lyceumma” által 1920. május 15- és 16-án a városi színházban előadandó „Iglói diákok” dalljátékra jegyek már kaphatók a megjelölt helyeken.

